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ПОЛІСІСТЭМНАСЦЬ У ЛІТАРАТУРНА-КРЫТЫЧНЫХ АРТЫКУЛАХ  
І РАННЯЙ ЛІРЫЦЫ З. БЯДУЛІ 

 
Артыкул прысвечаны пытанням мастацкай прыроды ранніх твораў беларускага паэта, празаіка і публі-

цыста З. Бядулі — літаратурна-крытычных артыкулаў «Не адным хлебам…», «Кузня беларускага мастацтва. 
Думкі аб студыі Беларускага дзяржаўнага акадэмічнага тэатра ў Маскве», а таксама аналізу вершаў паэта 
1909—1914 гадоў з пазіцый полісістэмнай тэорыі. Выяўлена, што артыкулы З. Бядулі маюць вялікі філасофска-
эстэтычны патэнцыял, утрымліваюць распрацоўку культуралагічнай і літаратуразнаўчай праблематыкі, што 
вызначыла шляхі развіцця беларускага прыгожага пісьменства і апярэдзіла з’яўленне многіх сучасных па-
дыходаў у галіне гуманітарыстыкі. Адзначаецца, што ў шматграннай ранняй лірыцы паэта знайшлі ўвасабленне 
як рысы рэалістычнай эстэтыкі і паэтыкі, так і рысы мадэрнісцкіх плыняў і накірункаў: пазітывізму, нату-
ралізму, экспрэсіянізму, імпрэсіянізму. 
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POLYSYSTEMATIC APPROACH IN LITERARY-CRITICAL ARTICLES  
AND EARLY LYRICS OF Z. BYADULYA 

 
The article is devoted to the artistic nature matter of the early works of the Belarusian poet, novelist and publicist 

Z. Byadulya — his literary-critical articles “Not only on bread…”, “The forge of the Belarusian art. Thoughts on the 
Studio of the Belarusian State Academic Theater in Moscow”. The article also provides the analysis of the poet’s 
1909—1914 poems from the standpoint of polysystematic approach. The author states that Z. Byadulya’s articles have  
a great philosophical and aesthetic potential, contain the development of cultural and literary issues, which determined 
the development of Belarusian literature and preceded the emergence of many modern approaches in the humanities. It 
is noted that in his multifaceted early lyrics the poet embodied both, features of realistic aesthetics and poetics, as well 
as the features of modernist trends: positivism, naturalism, expressionism, impressionism. 
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Уводзіны. У полісістэме беларускай літаратуры канца ХIХ — пачатку ХХ стагоддзя на-

зіраецца сітуацыя, калі розныя па прынцыпах адлюстравання чалавека і сусвету мастацкія на-
кірункі і плыні, стылёвыя праявы розных эпох плённа суіснуюць побач, па чарзе займаючы то 
дамінуючае, то перыферыйнае становішча як увогуле, так і ў творчасці пэўных аўтараў. 
Тэарэтык і арганізатар руху беларускага адраджэння А. Луцкевіч адзначаў, што «ў сям’і 
“нашаніўцаў” дужа добра ўжываліся побач прадстаўнікі народніцкага натуралізму і рамантыз-
му, рацыяналізму і містыцызму, пралетарскай барацьбы і эстэтызму, канчаючы разнароднымі 
плынямі нэарамантызму» [1, с. 255]. Літаратуразнаўца У. Казбярук, пагаджаючыся, працягвае: 
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«Аблічча беларускай літаратуры вызначыў сінтэз рэалізму i рамантызму з перавагай у па-
асобныя моманты то аднаго, то другога напрамку» [2, с. 181]. Каб даць характарыстыку скла-
даных і неадназначных узаемаадносінаў у сферы эстэтыка-літаратурнага жыцця Беларусі на ру-
бяжы ХIХ—ХХ стагоддзяў, У. Калеснік таксама звяртаўся да паняццяў «сінтэз», «паяднанне»: 
«У 20-я гады (ХХ ст. — Л. С.) беларуская літаратура марыла пра арганічны сінтэз эмацыяналь-
най рамантычнасці з класічнай дасканаласцю формы, пра паяднанне рэвалюцыйнага касмізму  
з рэальнасцю сацыялістычнага будаўніцтва, фантазіі з явай, пачуцця з думкай» [3, с. 306]. 
Сучасны гісторык Н. Якуш, аналізуючы культуралагічныя і літаратурныя з’явы ў дадзены пе-
рыяд, адзначае, што «ў пачатку XX стагоддзя назіралася i сінкрэтычнае, i эклектычнае спалу-
чэнне фальклорных вытокаў, беларускіх культурных архетыпаў, традыцыйных выразных ма-
стацкіх форм з новымі стылявымі накірункамі, выяўленчымі прыёмамі, метадамі. Такое спалу-
чэнне традыцыі i эстэтыкі мадэрнізму ў рознай ступені закранула ўсе сферы беларускага ма-
стацтва, вылівалася ў дыскусійнасць, эксперыментатарства, духоўную актыўнасць» [4, с. 120]. 

У другой палове ХХ стагоддзя гуманітарыстам І. Эвен-Зохарам на аснове падыходаў 
Ю. Тынянава, В. Шклоўскага, Б. Эйхенбаума, а таксама сістэмна-сінергетычных прынцыпаў 
была распрацавана перспектыўная тэорыя полісістэмы, згодна з якой «полісістэма, г. зн. 
“сістэма сістэм”, разглядаецца як шматслойная цэласнасць, дзе адносіны паміж цэнтрам і пе-
рыферыяй уяўляюць сабой шэраг апазіцый. Гэта фактычна дазваляе вылучыць гіпотэзу пра 
існаванне больш чым аднаго “цэнтра”, хоць у многіх гістарычных прыкладах цэнтры стра-
тыфікаваны такім чынам, што ў канчатковым выніку адзін з іх дамінуе над усёй сукуп-
насцю» [5, с. 88]. Функцыянаванне любой сацыясеміятычнай з’явы, у тым ліку і літаратуры, 
як даводзяць полісістэмісты, характарызуецца парадыгмальнай множнасцю суіснавання ў яе 
асяродку практык пануючага тыпу і альтэрнатыўнага зместу, якія імкнуцца заняць цэнт-
ральнае становішча, адпавядаць розным экстра- і інтралітаратурным запытам. Адсюль больш 
мэтазгодным для характарыстыкі такога становішча з’яўляецца выкарыстанне паняцця 
полісістэмы, у тым ліку і для вызначэння поліпарадыгмальнага характару ранняй лірыкі 
класіка беларускай літаратуры З. Бядулі. 

 
Метадалогія і метады даследавання. Аб’ектам вывучэння выступаюць літаратурна-

крытычныя артыкулы і ранняя лірыка З. Бядулі. Метадалагічная аснова даследавання — працы  
І. Эвен-Зохара, А. Луцкевіча, У. Казберука, У. Калесніка, З. Мельнікавай. Даследаванне грунту-
ецца на культурна-гістарычных прынцыпах, метадах полісістэмістыкі і кампаратывістыкі. 

 
Вынікі даследавання і іх абмеркаванне. У сваіх літаратурна-культуралагічных досве-

дах З. Бядуля прапануе сістэмны падыход да разумення рэчаіснасці, найперш мастацтва.  
У артыкуле «Не адным хлебам…» (1913) класік выразна дэкларуе полісістэмны характар сваёй 
творча-эстэтычнай канцэпцыі: «Хараство — гэта гарманічна скрысталізаваныя жыццёвыя 
атамы, каторыя, губляючы сваю даўнейшую хаатычнасць, уваходзяць у цыкл кемнасці, штукар-
ства. У розных вопратках з’яўляецца яно: у музыцы, у паэзіі, у малярстве, у разьбярстве, у будаў-
ніцтве, у рамёслах, у звычаях рэлігійных і свецкіх. Жыццё можна назваць кветкай, хараство — 
мёдам гэтай кветкі, а чалавека — пчалінай, збіраючай гэты мёд. Паўтараю: хараство або штукар-
ства (артызм) — гэта сама прырода ў кароне сваёй вялікай творчасці» [6, с. 384—385]. Літарату-
разнаўца З. Мельнікава якраз адзначае, што З. Бядуля стварае поліцэнтрычную мадэль су-
светнай культуры, дзе адносіны цэнтра і перыферыі, розных нацыянальных мастацкіх трады-
цый не прадугледжваюць скасавання ці элімінацыі аднаго з кампанентаў: «Заахвочваючы  
і пераконваючы, што ўсё, у чым праяўляецца душа народа, неабходна збіраць, запісваць, фата-
графаваць, Змітрок Бядуля падкрэсліваў, што гэта і ёсць наша хараство і багацце, але ж адна-
часова яно з’яўляецца часцінкай агульналюдскага хараства і багацця» [7, с. 7]. Важным чын-
нікам развіцця нацыянальнай культуры і самасвядомасці З. Бядуля лічыць працэсы інтэрфе-
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рэнцыі, сінтэзу, барацьбы розных рэпертуараў (традыцыйных і наватарскіх, індывідуальных  
і агульных, элітарных і масавых, сусветных і рэгіянальных) за дамінуючае становішча ў межах 
нацыянальнай сацыясеміятычнай сістэмы: «кожнаму народу трэба стаяць за сваё, толькі за 
сваё… І гэтым самым прыносіць ён карысці ўсім, паказваючы свае самабытныя творчасці, а не 
копіі — здымкі з чужога… Усе людзі на зямлі, ва ўсёй здабыванай культуры сваёй, стараліся 
кожны толькі сваё выказаць…» [6, с. 394]. 

Больш позні артыкул З. Бядулі (ужо «паслякастрычніцкага» перыяду) «Кузня белару-
скага мастацтва. Думкі аб студыі Беларускага дзяржаўнага акадэмічнага тэатра ў Маскве» 
можна лічыць праграмным дакументам, які дэкларуе асноўныя праблемы новай беларускай 
культуры. У гэтым тэарэтыка-эстэтычным артыкуле вызначаюцца прыярытэтныя складнікі, 
якія ў вялікай ступені ўплываюць на развіццё камунікацыі, а значыць, забяспечваюць жыцця-
здольнасць і развіццё нацыянальнай мастацкай полісістэмы. Артыкул дэманструе рысы нова-
га мастацка-філасофскага мыслення, арыгінальныя думкі пра шляхі беларускага адраджэння. 
Пазней, у другой палове ХХ стагоддзя, Р. Якабсонам, І. Эвен-Зохарам былі прапанаваны ма-
дэлі камунікацыі, вызначаны яе функцыянальныя кампаненты, што мае дачыненне не толькі да 
мастацкага тэксту як найважнейшага элемента літаратурнага працэсу, а і да тэатра, а таксама 
цэлага шэрагу інтра- і экстралітаратурных з’яў гетэрагеннага і дынамічнага характару. З. Бя-
дуля слушна вызначае праблемы беларускай літаратуры і тэатра пачатку ХХ стагоддзя — 
адсутнасць найважнейшых кампанентаў: адрасанта, адрасата, а таксама распрацаванага 
сучаснага рэпертуару, сацыяльных інстытуцый і рынка, што функцыянуюць на беларускай 
мове і адпавядаюць нацыянальным эстэтыка-паэтычным мадэлям. У артыкуле ўдакладняюцца 
спосабы і прыёмы распрацоўкі рэпертуару новага беларускага мастацтва. З. Бядуля дэкларуе 
дзесяць патрабаванняў, якія неабходна ўлічыць для паспяховага развіцця нацыянальнага тэат-
ра як шматграннай сілы, «што ахоплівае ўсе формы мастацкай творчасці» [6, с. 404]. Крытык 
звязвае поспехі будучага беларускага тэатра з яго «выключнай беларускасцю» (вылучана 
З. Бядулем. — Л. С.) [6, с. 406]. З. Бядуля даводзіць, што для будучых тэатралаў беларусазнаў-
ства ў яго полісістэмным выглядзе як комплекс ведаў па гісторыі, літаратуры, этнаграфіі 
павінна быць пашырана да максімуму. Дбае аўтар артыкула і пра стварэнне пры тэатральных 
студыях своеасаблівых сінтэзаваных максімальна поўных фондаў, сховішчаў не толькі літа-
ратурных твораў, але і народнай музыкі, танцаў, нацыянальных музычных інструментаў, во-
праткі, бытавых рэчаў. Што тычыцца ўласна тэатральнага рэпертуару, то З. Бядуля справяд-
ліва адзначае: «Нам спачатку дайце з беларускіх падмосткаў беларускае. Ужо пасля, калі 
беларускі тэатр нажыве сабе імя сваёй уласнай творчасцю, тады толькі можна будзе даць  
і сусветных класікаў» [6, с. 408]. Падобнае сінтэзаванне ўсіх магчымых мастацкіх родаў  
і відаў, сродкаў эстэтыкі і паэтыкі ў бядулеўскім артыкуле — адзіны магчымы шлях да ства-
рэння нацыянальнай культуры, «эпохі ў беларускім мастацтве» [6, с. 408]. 

Вядомыя беларускія літаратуразнаўцы Л. Баршчэўскі, П. Васючэнка, М. Тычына вылу-
чаюць, акрамя знітаванасці мастацкіх сістэм розных плыняў і накірункаў у творчасці З. Бя-
дулі, яшчэ адну характэрную праяву полісістэмнасці эстэтыкі і паэтыкі яго твораў. Даслед-
чыкі адзначаюць, што аўтар «выявіў такую асаблівасць нацыянальнага жыцця, як працяглае 
гістарычнае існаванне поруч двух этнасаў: карэннага, беларускага, і габрэйскага, абмежава-
нага так званай мяжой аселасці. Гэтая асаблівасць выявілася і ў змесце, і ў форме яго твораў, 
якія культурна ўзбагацілі жанрава-стылявую плынь нашай літаратуры, арыентуючы яе на 
ўзнёслую ўрачыстасць Талмуда і Бібліі» [8, с. 333—334]. Сапраўды, мастацкая манера З. Бя-
дулі вылучаецца асаблівым светабачаннем, кандэнсаванай метафарычнасцю, выкарыстаннем 
прэцэдэнтных імёнаў, звязаных з яўрэйскай культурай і старазапаветнымі вобразамі. 

Адзначым, што творчая спадчына З. Бядулі шматслойная, яна аб’ядноўвае ў сабе розныя 
тэндэнцыі часу, розныя прынцыпы адлюстравання рэчаіснасці — ад рэалістычных да лірыка-
філасофскіх і мадэрновых. З. Мельнікава вызначае шэраг матываў і эстэтыка-паэтычных ідэалаў, 
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характэрных для твораў класіка: «У Бядулевай творча-эстэтычнай канцэпцыі гарманічна 
спалучаліся грамадзянска-патрыятычныя, сацыяльна-класавыя матывы з эстэтыкай прыгажосці  
і ідэаламі хараства» [7, с. 11]. Сам З. Бядуля разумее памежнае існаванне беларускага мастацтва, 
яго поліцэнтрычны характар: «Наша літаратура яшчэ знаходзіцца на рубяжы. Мінулае з су-
часным пераблытаны ў адно па сягонняшні дзень» [6, с. 411]. Адзначае «мешаніну формаў  
і вобразаў — ад народных прымітываў да мастацка-сучаснай віртуознасці» [6, с. 410]. Працяг-
ваючы тэму «мешаніны», З. Бядуля напаўняе гэтае паняцце філасофскім гучаннем, узбуйняе яго 
да светапогляднага статусу: «Гэтая ж мешаніна адбівае псіхіку і настроі сучаснасці. Раздво-
енасць аказалася не толькі ў мастацтве, але і ў быту, у жыцці» [6, с. 411—412]. Вядома, што тэма 
дыялектыкі душы, яе дваістай прыроды таксама распрацоўвалася ў тэарэтычным і мастацкім 
аспектах М. Гарэцкім («Развагі і думкі», «Дзве душы»).  

На мяжы ХIХ—ХХ стагоддзяў у беларускім літаратурна-мастацкім працэсе праяўляе 
сябе сістэма тэндэнцый, заснаваная на індуктыўнай логіцы пазітывізму, калі літаратары-на-
роднікі звяртаюцца да эмпірычных дадзеных, ствараюць замалёўкі з натуры, карыстаючыся 
амаль тымі ж метадамі, што і прыродазнаўцы, пазбягаючы дэфармацыі фактаў і іх ацэнкі. 
Такая літаратура, па словах І. Багдановіч, «паказвала беларусу яго самога ў гістарычнай 
перспектыве і рэтраспектыве» [9, с. 7], дакладна адлюстроўвала чалавека-працаўніка, селяні-
на з усім комплексам цяжкасцей яго існавання, тлумачыла, «чаму плача песня наша» (Я. Ку-
пала). Як тлумачаць тэарэтыкі семіётыкі, існуе шэраг культур, арыентаваных на «пазіцыю 
слухаючага» (адрасата), у такім выпадку «аксіялагічная іерархія тэкстаў размяшчаецца так, 
што паняцці “найбольш каштоўны” і “самы зразумелы” супадаюць», а «пэўнае», «сапраўднае» 
«простае» будуць разглядацца як вышэйшыя аксіялагічныя характарыстыкі» [10, с. 510]. На-
родніцка-натуралістычныя творы Я. Лучыны, А. Гурыновіча, К. Каганца, Ядвігіна Ш., Цёткі, 
З. Бядулі, Я. Коласа, заснаваныя на рэпертурэмах, зразумелых менавіта простанароднаму 
чытачу, малявалі змрочныя сцэны цяжкага лёсу працаўніка, часам шырока ўжываючы сродкі 
каталагізацыі і гіпербалізацыі для апісання жыцця селяніна. 

У вершы З. Бядулі «Ці хто забывае цябе, небарака?..» (1910) перададзена атмасфера 
антыгуманных адносінаў да чалавека працы, так распаўсюджаных у грамадстве. Верш засна-
ваны на пазітывісцкім разуменні дакладнасці, факты прыводзяцца з фатаграфічнай дэталё-
васцю, не падзяляюцца на прывабныя або непрывабныя. Але замест характэрнай эстэтычна 
нейтральнай пазіцыі аўтара, прынцыповага дэтэрмінізму і статычнасці ў выяўленні абставін 
жыцця прапаноўваецца вельмі выразная дэкларацыя прыгнёту як ненатуральнай з’явы, сацы-
яльнай хваробы. Жабрацкія абставіны жыцця беларускага селяніна, непасільная праца — усё 
гэта паказана аўтарам з бязлітаснай праўдзівасцю і гуманізмам, што актуалізуе эстэтычныя  
і паэтычныя сродкі па-за межамі пазітывісцка-натуралістычнага пісьма: 

 
Мацнейшы стаптаў у шаленстве ў дзікім 
Дачок тваіх гонар у гразь па зямлі. 
Ад вечнай бяды, ад нядолі вялікай 
Аж вочы туманам, крывёй заплылі. 
 
А праца твая — на раскошы зладзеям, 
А сам ты на свеце — няпрошаны госць, 
Табе, як сабаку, даюцца памыі,  
З агідай кідаюць галоднаму косць [11, с. 23]. 

 
Гэтая дэталёвасць, згушчанасць атмасферы гаротнасці ў «ранненашаніўскіх» творах 

З. Бядулі, выразныя межы паміж дабром і злом, мастацкая канцэпцыя ідэалізацыі бедака-се-
ляніна, уражлівасць і эмацыянальнасць у адлюстраванні яго існавання даюць падставы ґава-
рыць і пра элементы сентыменталісцкай эстэтыкі ў літаратуры названага перыяду. У вершы 



 
 
ISSN 2307-7646                                                                 Вестник БарГУ. Серия: ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ. ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ.  

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ (ЛИТЕРАТУРОВЕДЕНИЕ) 
 
 

98 

«Пастушка» (1911) З. Бядулі пранізліва ўвасоблена тэма бязвіннай пакуты дзіцяці, што ні ра-
зу не ела ўдосталь, не ведала цяпла і бестурботнага жыцця, з маленства працуючы без усяля-
кай надзеі на лепшае. Атмасфера ў гэтым вершы вельмі далёкая ад ідылічных пастараляў на 
ўлонні прыроды: 

 
Хоць раз ці была я ў матулі пястушкай, 
Хоць раз ці карміла матуля як след. 
Служу я ў фальварку, тут блізка, пастушкай. 
Служу нізавошта ўжо некалькі лет [11, с. 32]. 

 
Гераіня апавядае пра сваё будзённае жыццё, пра слёзы, маркоту, заўсёдныя голад і хо-

лад, узгадваючы дэталі, што ўражваюць да глыбіні душы. Знешні свет прыроды ў гэтым вер-
шы («вільгаць», «гразь», «магільнік», «хмызняк», «багна») зліваецца, як характэрна для літа-
ратуры сентыменталізму, з унутраным станам чалавечай душы: 

 
На раніцу статак пускаю на выган,  
Адтуль па балоце — на панскі барок.  
На могілках страхам нязведаным вее,  
Апрыкрала грэбля, крыжы і пясок [11, с. 32]. 

 
Паэт узнімае пытанне пра магчымасці і шляхі дасягнення простым чалавекам шчасця, 

даводзіць уласцівыя сентыменталісцкім творам дыдактычныя думкі. Але ў вершы няма нічога 
ад сялянскай ідыліі, маральнага задавальнення ад сузірання прыроды, культу «натуральнага 
чалавека», што існуе ў суладдзі з наваколлем. Наадварот, апошні катрэн гучыць пафасам 
выкрыцця сацыяльных праблем, якія не прынята было дэклараваць у творах сентыменталізму: 

 
А думкі наводзяць на злосць і на смутак, 
Хоць птушкі пяюць ад зары да зары. 
Ніхто не раскажа — не знаю, чаму так... 
Такое жыццё — хоць агнём ты згары!.. [11, с. 33]. 

 
У больш позніх творах З. Бядулі гэтая абвостраная суб’ектыўнасць інтэрпрэтацыі, уважлі-

васць да душы чалавека, які б’ецца ў няволі нядобра ўладкаванага жыцця, прыводзіць да выка-
рыстання рыс эстэтыкі і паэтыкі экспрэсіянізму. Як адзначаюць даследчыкі, «мастацкія малюнкі 
Бядулі прыкметна стылізаваныя, павышана экспрэсіўныя, прасякнутыя сімвалізмам» [8, с. 336]. 

Апакаліптычныя сюжэты знаходзілі сваё месца ў беларускай літаратуры і раней — 
у творах К. Каліноўскага, Ф. Багушэвіча, Я. Лучыны, якія ўсведамлялі праблему сэнсу чала-
вечага жыцця скрозь прызму «сялянскага пытання», такога вострага ў беларускім сацыякуль-
турным асяроддзі. Катастрафічна-трагічнае светаўспрыманне атрымлівае новы імпульс у су-
вязі з феноменам складанага станаўлення нацыянальнай самасвядомасці, а таксама з рэвалю-
цыйнымі і ваеннымі падзеямі. Як адзначае А. Луцкевіч, чуйна выяўляючы наватарскія пады-
ходы да адлюстравання чалавека і сусвету ў творах беларускага класіка, «на вельмі уражлі-
вай, чулай душы Зьмітрака Бядулі вельмі востра адбілася ўзьняўшаяся неўспадзеўкі вайна. 
Яна закранула нейкія новыя — бурлівыя — струны ў яго душы. У яго вершах бачым небы-
валы размах, нязнаную раней сілу» [1, с. 74]. І сапраўды, у вершах, датаваных 1914 годам 
(«Вайна», «Мяцежнік», «Ад крыві чырвонай», «Не мы…», «І будзе на палях трывожная ра-
бота…», «Арліхі»), з’яўляюцца абвострана-эмацыянальныя вобразы, максімальна абстрага-
ваныя, касмічна маштабныя. Стылістыка знакамітай анталогіі нямецкамоўных экспрэсі-
яністаў «Змярканне чалавецтва» (“Menschheitsdämmerung”), што выйшла ў 1919 годзе, выраз-
на пераклікаецца з названымі творамі З. Бядулі, які пераходзіць ад лакальна-нацыянальнага 
тэматычнага поля да ўсеагульных, універсальных локусаў, у гратэскава-фантастычных 
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вобразах апісвае дысгарманічнае існаванне чалавека пасярод апакаліпсісу жыцця, гвалту вай-
ны. У вершы «Мяцежнік» (1914), інтанацыйна ўзрушаным, насычаным пранізлівымі ўскры-
камі, з’яўляюцца абагульненыя вобразы смерці, віхурных хваль, адчаю. У традыцыях экспрэ-
сіянізму амплітуда пачуццяў у вершы надзвычай шырокая — ад ляманту адчаю і змрочных 
прароцтваў да нястрымна-захопленага сцвярджэння:  

 
Пaд нeбaм iмчaццa чыpвoныя кoнi,  
Пяpyн з нaвaльнiцaй  
Рaгoчyць нa гoняx.  
I cтpax,  
I дpыгoты  
Абшap aбвiлi,  
Bixopыццa ўcё нa зямлi...  
I кpoў...  
I pyiны...  
 

Ой, гopкaя бyдзe, дзяцюк, твaя дoля! —  
Смepць зpэжa кacoю,  
Бы квeткy-pacлiнy,  
Гpyгaн зняce кocцi пa пoлi... 
Хaй гpaюць,  
Бyяюць  
Bixpoвыя xвaлi!  
Хaй плaчyць,  
Хaй cкaчyць —  
Ім вoльнiцy дaлi [11, с. 83]. 

 
Навакольны свет у такіх вершах паказаны праз прызму ўспрымання суб’екта, адлю-

строўвае атмасферу закінутасці, страчанасці чалавека ў свеце, безабароннасці яго перад сіла-
мі лёсу. Трагічныя малюнкі быцця чалавека пасярод вайны — гратэскавыя сімвалы крайніх 
станаў спустошанага і богапакінутага жыцця наогул, пагібельна-катастрафічнага светаадчу-
вання. Кожны з мастакоў-экспрэсіяністаў даваў свой адказ на пытанне пра дысгарманічныя  
ўзаемадачыненні чалавека і чужога злога свету, але найбольш пашырана ўвага да чалавечага 
жыцця на парозе блізкай і непазбежнай смерці. У вершы «Ад крыві чырвонай» кантрасна  
і эмацыянальна насычана перададзены стан чалавека, ахопленага жахам вайны, даведзенага 
да кульмінацыі адчаю: 

 
Ад крыві чырвонай фарбаваўся Нёман. 
Гаціліся гаці з трупаў па вадзе. 
Дзікі свіст і бразгат. I выццё і гоман. 
Бітва, як ніколі... бітва, як нідзе... 
Людзі, коні разам гойдаліся ў сечы, 
Малаціў галовы алавяны град... 
Вочы непрытомны. Крык нечалавечы. 
Смерць прымала строга жудасны парад [11, с. 85]. 

 
Па-майстэрску выкарыстоўвае З. Бядуля прыём кантрасту, адзін з базавых у экспрэ-

сіянізме. Паэт не толькі выяўляе супярэчнасці, але і паказвае філасофскую знітаванасць проці-
легласцей. Закон татальнай няправеднасці існавання наогул і мілітарысцкага ў прыватнасці  
ў кантрасных вобразах увасоблены ў вершы «І будзе на палях трывожная работа…» (1914). Тра-
дыцыйная для беларускай літаратуры і культуры сімволіка, звязаная з жыццядайнай земляроб-
чай працай, набывае ў гэтым творы супрацьлеглую канатацыю, пераўтвараецца ў танатычную:  

 
Давай зямлю араць гранатамі тым часам, 
А тысячамі куль пасля баранаваць, 
Гнаіць крывёй людской і дымным цёплым мясам, 
Штыкамі растрасаць. 

 
І пойдзе так сяўба — жалеза і патроны, 
І буйны колас-смерць пад сонцам зашуміць. 
Пагібель будуць жаць — і пошасці, і стогны, 
Пакуту малаціць [11, с. 87]. 
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Свет у гэтым вершы малюецца як царства гвалтоўных сіл, прадчуванне сусветных ката-
строф, што выводзіць яго на ўзровень пазагістарычных абагульненняў. Па абстрактнасці  
і пачварнасці вобразаў твор набліжаецца да эстэтыкі сюррэалізму.  

Творчая палітра З. Бядулі ў ранняй лірыцы была багатая і на праявы рыс імпрэсіянізму. 
У вершах-імпрэсіях, якія могуць быць аб’яднаны пад назвай «Настроі» (1909—1913), выяў-
лены розныя станы прыроды, поры года і часы дня і ночы, што глыбока звязаны з перажы-
ваннямі лірычнага героя, яго псіхічным станам. В. Жураўлёў у гэтай сувязі гаворыць пра 
«ўзвышаную, рамантычную і ўзнёсла-паэтычную танальнасць, якая ў чымсьці нагадвае 
велічны гімн велічным, гарманічным, прыгожым і ўпарадкаваным з’явам жыцця» [12, с. 143]. 
Сапраўды, З. Бядуля ў падобных вершах апявае хараство рэчаіснасці, знаходзіць натхненне  
ў пейзажах, гульні святла, пахаў і гукаў, з тонкім псіхалагізмам перадае эмацыянальныя зрухі  
ў душы героя. Прырода ў З. Бядулі набывае здольнасць адчуваць, актыўна ўзаемадзейнічаць  
з чалавекам. Даследчык беларускага імпрэсіянізму Т. Мацюхіна адзначае, што «незвычайнасць 
бядулеўскіх пейзажаў — у іх прытчавым характары, афарыстычнасці і дыдактызме» [13, с. 105]. 
У вершы «Зімовая раніца» (1910) гэтыя рысы праяўляюць сябе ў поўнай ступені: 

 
Зычна званіла, крынічыла 
Блізка крынічка за горкай; 
Не змаразіў злы мароз, 
Хоць невялічкая, 
Нібы то вока — 
Рогат да слёз... 

Эх, каб і сэрцы каб нашыя 
Так не баяліся гора, 
Грозных жыцця непагод, — 
Шмат назапасілі б  
Сіл у прасторы 
З году ды ў год!.. [11, с. 53]. 

 
Заключэнне. У артыкулах З. Бядулі 1910-х гадоў праяўляе сябе полісістэмісцкая пазі-

цыя, згодна з якой мастацкія з’явы разглядаюцца ва ўзаемасувязі цэлага шэрагу інтра- і экст-
раэстэтычных фактаў гетэрагеннага і дынамічнага характару. Полісістэмны характар мас-
тацкай манеры З. Бядулі на скрыжаванні пазітывісцкага, рэалістычнага, сентыменталісцкага, 
экспрэсіянісцкага, імпрэсіянісцкага напрамкаў дае магчымасць шматаспектнага адлюстра-
вання знешніх праяў жыцця і яго глыбінных унутраных заканамернасцей, забяспечвае маг-
чымасць узаемадзеяння і ўзаемаабагачэння напрамкаў. Патэтыка, грамадска-крытычная ўзру-
шанасць, інтанацыя пратэсту супраць зацкаванасці чалавечай асобы ваеннай машынай і са-
цыяльным прыгнётам гучаць у вершах З. Бядулі 1914 года. Такія прыёмы дазваляюць паэту 
надзвычай эмацыянальна расказаць пра вострыя, асноватворныя праблемы існавання чала-
века наогул, беларуса ў прыватнасці, перад абліччам шалёных узрушэнняў эпохі, гістарыч-
ных катастроф. Асаблівая метафорыка і глыбокі псіхалагізм у вершах-настроях З. Бядулі да-
зваляюць гаварыць пра выкарыстанне паэтам рэпертуарных мадэляў імпрэсіянізму, стварэнне 
нацыянальных узораў «пейзажаў душы». 
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